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Самостоятельная работа по теме:
Семейные ценности. Основные роли членов семьи.
В каждой семье установлены определённые правила поведения и роли. Некоторые из них непосредственно связаны с функциями семьи, поэтому в разных семьях традиционно похожи.
Пример: родители воспитывают детей, женщины занимаются домашним хозяйством, мужчины обеспечивают материальный достаток семьи.
Роли членов семьи могут быть распределены иначе в зависимости от вида семьи. 
Также в течение жизненного цикла семьи роли её членов будут меняться.
Пример: повзрослевшие дети могут взять на себя часть ответственности по ведению домашнего хозяйства, а родители реализуют воспитательную функцию не в полной мере.
По закону взрослые дети обязаны оказывать материальную поддержку нетрудоспособным нуждающимся родителям и заботиться о них.
Одной из функций семьи является рекреационная функция. Семья удовлетворяет потребности человека в общении, любви, поддержке. Всему этому способствует организация совместного досуга и отдыха.
Для каждой семьи предпочтительны свои способы совместного времяпрепровождения. Большую роль здесь играют ценности и традиции семьи. Немаловажную роль играет общий досуг. 
Отдых может быть активным.
Пример: катание на лыжах, велопрогулки, прогулка в парке и др.
Можно организовать досуг дома.
Пример: совместный просмотр фильма, настольные игры.
Некоторые семьи выберут в качестве отдыха совместное приготовление еды.
Самое главное, чтобы при совместном времяпрепровождении все члены семьи чувствовали себя комфортно, расслабленно и спокойно. Поэтому выбор отдыха должен быть совместным. 
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