Русский язык, 8 класс
Тема. Контрольный диктант
Цели: выявить уровень усвоения темы «Однородные члены предложения», развивать орфографические и пунктуационные навыки учащихся, умение применять изученный материал на практике

Материал к уроку
1. Инструктаж. Работу выполнять на двойном листке в линию. На титульной  странице  на седьмой строке сверху подписать

Контрольный диктант
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учащегося / учащейся 8 класса
МБОУ г. Горловки «Школа № 49»
Иванова Ивана

Раскрыв листок, записать текст, вставив пропущенные буквы и знаки препинания
 
  	Огромный клен возвышавшийся над садом стал еще больше и виднее. Виднее стала и главная ал…ея. Вершины ее старых лип п…крылись узором юн…ой листвы  поднялись и протянулись над садом светлой зеленой грядой.
  	А ниже клена лежало (не)что сплошное  кудрявое  сливочное.
 	 И все это огромная пышная в…ршина клена светлая зеленая гряда ал…еи подв…нечная белизна яблонь груш черемух син…ва неба и все то  что разр…сталось и в садах и в л…щине и (в)доль боковых липовых ал…ей и дорож…к и под фундаментом южной стены  все пор…жало (не) только густотой но и свеж…стью  новизной.
  	На чистом зеленом дворе от надвигающейся (ото)всюду р…стительности стало как будто теснее. По целым дням были открыты и двери  и окна во всех комнатах в белом зале  в синей стар…модной гостин…ой в маленькой диван…ой увешан…ой овальными миниатюрами  и в солнечной библиотеке. И везде в комнаты глядели то зеленые  то светлые  то темные  то изумрудные деревья.
(По М. Горькому)

2. Домашнее задание: повторить параграфы 30-32
