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Тема: Наука и образование в Российской Федерации и в Донецкой Народной Республике. 
Вопросы для изучения: Образование в Российской Федерации и в Донецкой Народной Республике. Самообразование.
Что такое самообразование
В широком смысле слова самообразование — приобретение знаний самостоятельно. Когда мы учимся чему-то новому своими силами, мы занимаемся самообразованием.
Юридически самообразование — отдельная форма обучения. В России получать  образование можно:
· в школах, 
· и вне школ. 
В школах дети учатся очно, очно-заочно или заочно.
Вне школ обучение может проходить в форме семейного образования или самообразования. Фактически это одно и то же, потому что процесс в обоих случаях одинаковый и ответственность лежит на родителях школьника и нём самом. Термин «самообразование» применяется в отношении учеников 10–11 классов. 
Самообразование — это форма обучения вне традиционной массовой школы. Перейти на эту форму могут подростки, которым уже исполнилось 15 лет, или те, кто уже получил основное общее образование, то есть окончил девять классов. 
Самообразование отличается от обучения в школе тем, что подросток сам несёт ответственность за процесс и результаты. Считается, что к 10–11 классу школьник уже достаточно взрослый, чтобы самостоятельно заниматься учёбой и осознанно выбирать форму обучения. Хотя разрешение родителей всё равно потребуется.  
Как перейти на самообразование
Процедура перехода на форму самообразования такая же, как и на семейное обучение:
1. Сначала необходимо уведомить органы управления образования по месту жительства. 
2. После или одновременно с этим нужно отчислиться из текущей школы. 
3. Затем выбрать школу для аттестаций. Необходимо зачислиться в аккредитованную школу, имеющую лицензию на образовательную деятельность по основным программам. 
4. При желании можно также заключить договор об аттестациях. В этом документе указывается периодичность и формы проверки знаний школьника на самообразовании.
Как учатся на форме самообразования
Существуют разные способы организации обучения на форме самообразования. Школьник вместе с родителями может выбрать любую программу и построить учебный процесс так, как ему нравится. Можно заниматься самостоятельно по учебникам, посещать репетиторов или смотреть онлайн-курсы. 
Форма самообразования позволяет как пройти за год программу сразу нескольких классов, так и двигаться вперёд не торопясь, последовательно.
В выбранной школе прикрепления вам сообщат, какие предметы обязательны для аттестации. Их так или иначе придётся проходить. Остальную программу можно составить по желанию подростка и родителей.  
Кому подходит самообразование
Эту форму чаще всего выбирают старшеклассники, которые: 
· недовольны качеством обучения в обычной школе;
· хотят пройти программу 10–11 классов ускоренно;
· уже начали работать, но всё же хотят получить полное среднее общее образование;
· считают, что жалко тратить по 6–8 часов в день на школу, когда можно больше внимания уделять подготовке к экзаменам и олимпиадам.
Начало формы
Конец формы
Плюсы и минусы самообразования
Старшеклассники, которые учатся дома, обычно говорят о таких преимуществах:
✅ Не нужно так много времени уделять непрофильным предметам. Вместо этого можно сконцентрироваться на подготовке к ЕГЭ и поступлению в вуз. 
✅ Можно заниматься с лучшими преподавателями Москвы и Санкт-Петербурга, даже если живёшь далеко от столиц.  
✅ Есть возможность пройти старшие классы ускоренно. Экстернат экономит время и даёт фору. 
✅ Учёбу можно совмещать с увлечениями без потери качества знаний. 
Минусы
❌ Требует дисциплины и ответственности. Без внутреннего желания и мотивации результата не будет. 
В нашем экстернате вам помогут с организацией обучения в форме самообразования.

Домашнее задание: Самостоятельно составить кроссворд в рамках темы на 10 и более слов. Вам необходимо предоставить вопросы и ячейки кроссворда с ответами. 
