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Тема: Участие граждан в политической жизни.
Вопросы для изучения: Понятие и формы народовластия.  Референдум в Донецкой Народной Республике. Выборы в Донецкой Народной Республике. Праймериз. Политические технологии избирателя.
Выборы
В современных демократических государствах граждане имеют право на участие в управлении государством. Контроль за формированием и деятельностью законодательных, исполнительных органов власти, органов местного самоуправления гражданам позволяет осуществлять участие в выборах или голосование.
Выборы — процесс избрания путем голосования депутатов, должностных лиц, членов организации.
Выборы обеспечивают систематическое обновление и подотчетность власти, тем самым защищая общество от застоя, злоупотреблений, опасности диктатуры.
Стадии процесса выборов в РФ (подготовительная, выдвижение кандидатов, предвыборная агитация, голосование и подведение итогов выборов).
Демократические выборы базируются на ряде базовых принципов:
1. Альтернативность кандидатов. Наличие нескольких равноправных кандидатов.
2. Тайное голосование. Участники голосуют анонимно. Никто не вправе контролировать волеизъявление голосующего.
3. Объективность информации. Объективное информирование избирателей средствами массовой информации о ходе подготовки и проведения выборов, о сроках и порядке совершения избирательных действий, о законодательстве Российской Федерации о выборах, о кандидатах, избирательных объединениях.
4. Всеобщность. Каждый гражданин, достигший 18 лет, независимо от своего социального положения, пола, национальности, вероисповедания, образования, места жительства, может принимать участие в выборах в качестве избирателя (исключение составляют лица, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда, а также признанные в судебном порядке недееспособными, т. е. не способными по своему умственному, психическому состоянию в полной мере осуществлять свои права).
5. Равенство голосов всех граждан. Каждый избиратель имеет лишь один голос.
Электорат
Во время избирательной компании все кандидаты борются за создание своего электората — круга избирателей. Каким же образом может происходить формирование электората?
Электорат (лат. elector — избиратель) — это круг избирателей, голосующих за определенную партию или кандидата на парламентских, президентских или муниципальных выборах.
Каждый кандидат, каждая партия заинтересованы в расширении и удержании электората, чтобы получить как можно больше голосов на выборах.
В Российской Федерации путем выборов избираются глава государства — Президент РФ, депутаты Государственной Думы, формируются представительные (законодательные) органы субъектов РФ (государственные собрания, законодательные собрания, областные думы, парламенты и т. д.), выборные органы местного самоуправления (выборные собрания, советы, думы, земства, муниципальные комитеты и т. д.).
Избирательное право в РФ:
Избирательные права граждан — это конституционное право избирать и быть избранным в органы государственной власти и в выборные органы местного самоуправления.
 Участие в выборах является проявлением социальной ответственности, совести, политической зрелости каждого гражданина. Право избирать и быть избранным зафиксировано в Конституции РФ.
 Избирательное право может быть:
1) активное (право избирать);
2) пассивное (право быть избранным).
 Принципы избирательного права в России:
1) всеобщее право;
2) равное право;
3) прямое право;
4) тайное голосование.
 Участие в выборах является добровольным. Никто не вправе оказывать воздействие на гражданина РФ с целью принудить его к участию или неучастию в выборах, а также на его свободное волеизъявление.
Одним из проявлений активного избирательного права является участие граждан в референдуме.
Референдум (от лат. referendum — то, что должно быть сообщено) —  голосование граждан по наиболее важным вопросам государственного значения: законопроектам, действующим законам и др.
В РФ может быть представлен на федеральном уровне, а также на уровне субъектов РФ или местного самоуправления.
На всенародном референдуме 12 декабря 1993 г., например, была принята современная российская конституция.
Референдумы проводятся и в других странах. К примеру, референдум 28 сентября 1958 г. во Франции. Референдум ратифицировал проект новой конституции, подготовленной Шарлем де Голлем. 82% из пришедших на референдум проголосовало за принятие конституции. Конституция была принята 4 октября 1958 г., и на следующий день была провозглашена Пятая Республика.
Референдум проводится на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.
На референдум не могут выноситься вопросы изменения статуса субъекта РФ, принятия чрезвычайных мер безопасности, амнистии и помилования и др.
Принятое на референдуме решение является общеобязательным и не нуждается в дополнительном утверждении.
Референдум в нашей стране наряду со свободными выборами представляет собой форму непосредственного выражения воли народа.
Чем активнее и сознательнее участвует в выборах и референдумах население, тем скорее и лучше решает сложные проблемы страна, тем успешнее ее развитие.
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