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Для России, XVII столетие стало богатым в плане присоединения новых площадей. Российское государство простиралась от далекого северного Охотского моря до азиатских степей. Формировалась Российская империя. Основу народа в Московском царстве составлял русский народ.
Россия многонациональное государство.
На северо-западе жили угро-финны, племена карелов и коми. Государство стремительно росло за счет присоединения новых земель, вместе с которыми добавлялись народы, проживавшие на этих землях. Количество национальностей русского государства быстро росло. В XVI веке, после завоевания и раздела Астраханского и Казанского ханств, в состав Московского царства добавились башкиры, мордва, чуваши, мари и удмурты. В самом конце XVI столетия, благодаря экспедициям Ермака, к России присоединилась западная Сибирь. Русские, продвигаясь на север и восток, несли с собой славянскую культуру и право, насаждали православие. В процессе смешивания с другими местными народностями, русский язык и православие оставались главенствующими.
Русский народ.
В начале XVII столетия, восстановлением на престоле законного царя из дворянского дома Романовых, для России закончились годы смуты. После освобождения русской земли от польских завоевателей в стране была полная разруха. В 1617 году, в Столбове, заключен мирный договор со шведами, возвративший русскому царству Новгород и еще несколько северных городов, но отобравший выход к Балтийскому морю. Для установления новых сумм налогов, произведена перепись населения и описание всех земель. Организован тайный приказ, контролировавший все государственные дела. Крепостной гнет усиливается, крестьяне пытаются бежать от жестоких хозяев в дальние необжитые земли и организовывать там свободные казачьи поселения.
На юге ускоряется строительство оборонительных крепостей, защищающих от набегов татарских племен. Обедневшие крестьяне и городские жители поднимают один за другим бунты. В 1648 году, в Москве жители подняли «соляной» бунт, когда цена на соль увеличилась в несколько раз. В 1662 году, снова в Москве – «медный», когда ввели в обиход медные копейки, чем очень сильно обесценили серебряные деньги.
После погашения бунта медные копейки изъяли из обращения. Самый большой бунт разразился в 1667 году, под руководством Степана Разина. Начинался он с грабительского похода на Персию, а перерос в национально-освободительное движение. Из-за бедности и отчаяния, в надежде на лучшую жизнь к повстанцам присоединялись беглые крепостные и обедневшие казаки. Главным требованием восставших, было отмена крепостного права, уровнять все сословия и уничтожить богатую верхушку. Но бунт не мог завершиться победой, потому что был не организован, действия отдельных отрядов не были согласованы. В 1671 году, под Симбирском были разгромлены основные силы бунтарей, раненный Разин пленен и отправлен в Москву, где и был казнен. Наступил черед религиозного бунта. Патриарх Никон, желая укрепить силу церковной власти в государстве, собрал церковный собор для установления единого порядка православных обрядов. Для этого были проверены все церковные книги. Протопоп Аввакум воспротивился таким изменениям и заявил о своем уходе из православной церкви Никона. Эти священники стали называться раскольниками и старообрядцами. Так появилось раскольничество. Патриарх, за попытку поставить церковь над государством, изгнан с патриаршества и сослан в Ферапонтов монастырь.
Традиционным занятием русского народа является земледелие и животноводство, охота, рыбалка. Начинают усиленно развиваться ремесла и перерабатывающая промышленность. Типичным жилищем русских является бревенчатая двускатная изба, которая делится на горницу и сени. Окна закрываются ставнями, в доме обязательно строилась печь с лежанкой и подвал. Одежда мужская состояла из брюк и рубахи косоворотки, сверху кафтан. Женщины одевали рубаху, поверх нее сарафан (понева), фартук.  В русской кухне, традиционными блюдами являются щи, пельмени, блины, квас, окрошка.
Украинцы.
Для укрепления своих западных границ, Московскому царю пришлось пойти на обоюдовыгодный союз с Малороссией. Присоединение левобережной Украины и Киева на правом берегу Днепра, произошло в 1654 году, по договору гетмана Богдана Хмельницкого и царя Алексея Михайловича Романова. Украина подвергалась колонизации Польшей, основная религия поляков католицизм усиленно насаждалась украинцам. Противостоять полякам могла только казачья крепость Запорожская сечь. После воссоединения с Россией, стала автономной территорией, управляемой гетманом, который в свою очередь осуществлял связь с царским правительством. Под руководством гетмана находилось 60 тысяч казаков, судебные и финансовые органы работали самостоятельно. Происходило более сильное порабощение крестьянского сословия. Бедность доводила до отчаяния, появилось много беглых крестьян, которые уходили в волжские степи и там образовывали казачьи поселения. Таким образом образовалось новое сословие казаки. В самых больших городах по всей территории Украины, находилисьрусские воеводы, в распоряжении которых имелись свои военные гарнизоны. Всеми украинскими делами, управлял Малороссийский приказ в Москве.
Украинцы занимались земледелием и скотоводством, рыбалкой и охотой. Развиваются ремесла, перерабатывающая промышленность. Начинают работать добывающие промыслы. Жили простые украинцы в хатах их глины, внутри строилась печь с лежанкой. Крыша соломенная. Пол глиняный. Одежда мужчин – широкие шаровары, вышитая рубаха и пояс, сверху кафтан. Основной женской одеждой была длинная вышитая рубаха, сверху юбка (запаска) и жилет. На голове замужней женщины красовался платок. Для кухни характерно широкое использование овощей и фруктов. Традиционным является борщ, вареники, блины и пироги. Очень часто используется свиное сало.
Народы Поволжья и Приуралья.
Появились в составе Московского царства в средине XVI века. К ним относятся башкиры, мордва, мари, чуваши и удмурты.
Башкиры – кочевники, некоторые племена вели оседлый образ жизни. Религия ислам. Основным занятием являлось скотоводство, охота и рыбалка. Располагались в районе междуречья Волги и Оки, традиционное жилище юрта. Мужчины одевались в рубаху с орнаментом и штаны. Сверху одевали халат. Зимой носили меховые пальто или шубы. Женское платье с орнаментом, цвет платья зависел от района проживания, украшением служили серебряная отделка с различными кисточками, бахромой и пуговицами. Блюда без свинины, жирные и сытные, богатые на специи. Едят конину, говядину, баранину. Из напитков готовят кумыс.
Мордва, чуваши – породненные народы. Проживали между реками Волга и Ока. Очень близки с русским народом. Религия православие. Традиционное жилище деревянные бревенчатые избы. Разговаривали мордва на мокшанском и эрзянском наречии. Традиционная одежда вышитая рубаха и штаны у мужчин и длинное платье у женщин, поверх платья фартук и на голове круглый кокошник.
Мари жили между реками Вятка и Ветлуга. Язык марийский. Традиционная одежда мужчин домотканая рубаха до колен, штаны, поверху кафтан. У женщин рубаха длинная в пол, более ярко украшена. Вели патриархальный образ жизни. Основная религия православие. Но верили и верят в Большого Белого Бога. Традиционное жилище деревянная изба.
Коми (удмурты) – народ, проживавший по реке Кама и среднему Уралу. Религия православие. Традиционное жилище деревянная изба, уклад патриархальный. Традиционное занятие охота, рыбалка, земледелие и деревообрабатывающие производства. Одежда мужчин косоворотка до колен с вышивкой, простые штаны и поверх пояс. На ногах лапти или сапоги. Женщины носили домотканую рубаху, сверху одевали белый халат, расшитый бисером, поверх пояс, если холодно камзол.
Народы Кавказа.
После присоединения Астрахани, южной границей России стал Северный Кавказ. Русский царь считал кабардинцев, кахетинцев и имеретинцев своими ближайшими соратниками в сопротивлении османам. В 1639 году, Кахетия принимает присягу московскому царю. Вслед за Кахетией, в 1650 году, в подчинение Москвы уходит и имеретинский царь. На тот период, управление велось советом старейшин. Кахетинцы и имеретинцы православного вероисповедания.
Ранее, еще в XVI столетии присоединились осетины и кабардинцы. Религия православие и мусульманство. Традиционное жилище всех народов каменный дом с плоской земляной крышей и маленькими окнами. Дом делился на женскую и мужскую половины. Мужчины одеваются в шаровары и черкеску, бешмет, ноговицы. На голове папаха и зимой башлык. Женщины носили длинные до пяток рубахи, сверху полукафтан и шаровары. На голове платок.
Народы Сибири.
Самодержавие крепло и утверждалось. Вторая половина столетия ознаменовалась изучением и освоением востока Сибири и Дальнего Востока. Уходят исследовательские партии Москвитина, Пояркова, Дежнева, Хабарова и Атласова. За счет восточных земель, русское царство втрое увеличилось. Теперь это была уже империя. На освоенных землях жили народы ханты и манси по берегам реки Енисея. Племена бурятов по верховьям реки Ангара и реки Витима. Эвенки по побережью Енисея и до берегов Охотского моря. Племена якутов на реках Лена, Яна, Индигирка, Колыма. Племена коряков, чукчей, юкагиров жили на северо-востоке Сибири, вплотную до Берингова пролива. Племена дауров и дючеры расположились на юге Забайкалья и до реки Амур.
Значение формирования многонационального государства.
Во второй половине XVII века, Российское государство было самым большим из стран Евразийского континента. Просторы многонациональной империи простирались от Каспийского моря до Северного ледовитого океана. От Тихого океана до границ Польши, Литвы, Швеции. Развивались мануфактуры. Европейская культура влияла на жизнь в многонациональной стране. Уклад жизни менялся. Постепенно формировалась единая культура на огромных просторах империи.
Межэтнические отношения
Интенсивный рост территории России в XVI–XVII вв. превратил страну в многонациональное, многоконфессиональное государство.
Укреплению межнациональных отношений способствовала миссионерская деятельность и переход некоторых представителей иноверческих народов в православное христианство.
Взяв в подданство народы Поволжья и Кавказа, русские власти обеспечивали защиту данного населения, что также укрепляло межэтнические отношения. С приходом русских в Сибирь прекратились многие межплеменные конфликты. Местное население познакомилось с разными способами ведения хозяйства, получило новые товары.
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