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Донбасско-Ростовская стратегическая наступательная операция
В канун развертывания важнейших событий на главном — Московском направлении армии Юго-Западного и Южного фронтов вели напряженные бои с войсками группы армий «Юг» на фронте Белополье (90 км севернее Гадяч), река Днепр, от Днепропетровска до озера Молочное.
Вследствие серьезных потерь, понесенных советскими войсками в ходе боевых действий на Левобережной Украине, соотношение сил на южном участке советско-германского фронта было для наших войск неблагоприятным. К концу сентября противник численно превосходил советские войска. Это позволяло ему удерживать инициативу и сосредоточивать свои силы на избранных для ударов направлениях.
Советское Верховное Главнокомандование в целях предотвращения захвата вражескими войсками весьма важных для страны Харьковского промышленного района, Донбасса и Крыма 27 сентября 1941 года специальной директивой приказало Юго-Западному фронту перейти к жесткой, упорной обороне. При этом вести активную разведку сил противника и лишь в случае необходимости предпринимать частные наступательные операции для улучшения своих оборонительных позиций. Юго-Западному фронту поручалось особенно надежно прикрыть направления на Белгород, Харьков, Славянск и стыки с Брянским и Южным фронтами. В директиве обращалось внимание на необходимость развивать систему инженерных сооружений, создать фронтовые и армейские резервы, вести систематическую воздушную и наземную разведку противника.
От командующего войсками Южного фронта Ставка потребовала усовершенствовать оборонительные позиции войск на занимаемом рубеже и прекратить попытки организовать наступление в конце сентября в Северной Таврии. Ставка указала командованию фронта, что их усилия с целью выхода к Крымским перешейкам и установления непосредственного сообщения с Крымом являются несвоевременными и что в сложившейся обстановке они нецелесообразны.
В целях сосредоточения внимания Главкома Юго-Западного стратегического направления маршала С. К. Тимошенко на делах Юго-Западного фронта Ставка 26 сентября назначила его одновременно и командующим войсками этого фронта.
Войска фронтов остро нуждались в пополнении личным составом, вооружением, боевой техникой и боеприпасами.
Советскому командованию было ясно, что противник обязательно использует благоприятную обстановку, чтобы провести наступление с целью овладения промышленными районами Юга СССР и Крымом.
В конце сентября, после нанесения поражения войскам Юго-Западного фронта на Левобережной Украине восточнее Киева и учитывая, что отступавшие советские войска еще не успели прочно закрепиться на новых рубежах, немецкое командование решило, что создались предпосылки для наступления в сторону Донбасса и в Крым.
План немецкого командования по овладению Донбассом заключался в том, что одновременным ударом подвижных войск по сходящимся направлениям — 1-й танковой группы из района Днепропетровска на юго-восток и пехотных соединений 11-й немецкой армии с румынским горным корпусом из Северной Таврии севернее озера Молочное вдоль побережья Азовского моря в общем направлении на Осипенко (Бердянск) окружить и уничтожить армии Южного фронта юго-восточнее излучины Днепра. В последующем 1-я танковая группа должна была развивать наступление вдоль Таганрогского залива на Ростов в обход Донбасса с юга, а часть сил 11-й немецкой и 3-й румынской армий, силы правого крыла группы армий «Юг» — захватить Крым. Войскам левого крыла этой группы предстояло наступать на восток, разгромить Юго-Западный фронт и овладеть Харьковом и Донбассом. Кроме того, 6-я армия должна была связать и обеспечить фланги наступавших в расходящихся направлениях групп армий «Центр» и «Юг».
На 28 сентября 1941 года группа армий «Юг» (без 4-й румынской армии, связанной боями под Одессой — 18 дивизий) насчитывала 51 дивизию, в том числе 3 танковые и 4 моторизованные, и 12 бригад.
Для выполнения перечисленных задач противник создал сильные ударные группировки на стыке Юго-Западного и Южного фронтов в районах Краснограда и Ново-Московска.
Наибольшее превосходство в силах и средствах противник создал против правого фланга 12-й армии. Здесь, в районе Ново-Московска на фронте примерно 50 км, было сосредоточено 90% личного состава и артиллерийских средств и все танки 1-й немецкой танковой группы.
По количеству самолетов в полосе Южного фронта более чем двойное превосходство было на стороне противника.
29 сентября основные силы 1-й танковой группы противника возобновили наступление. Противник нанес главный удар из района Днепропетровска по правому флангу 12-й армии (командующий с 16 октября — генерал-майор К. А. Коротеев). На узком участке фронта, не превышавшем 25 км, атаковала вся 1-я немецкая танковая группа. 11-я немецкая армия развернула наступление против 9-й армии, сосредоточив основные усилия на участке Мелитополь, озеро Молочное.
12-я армия, войска которой не успели закрепиться на новом рубеже, не выдержала мощного удара танков противника, ее правофланговые соединения начали отход. Создалась угроза тылу 12, 18 и 9-й армий. Чтобы не допустить охвата противником своих войск, командующий Южным фронтом приказал 12-й армии к утру 5 октября отойти на подготовленный оборонительный рубеж Павлоград, Любицкое, а 18-й и 9-й армиям — отойти на рубеж Любицкое, Большой Токмак, Мелитополь, озеро Молочное, отстоявший на 40—50 км к востоку.
Но остановить наступление противника на указанном рубеже Южному фронту не удалось. 4 октября дивизии 1-й танковой группы прорвались севернее Орехова на стыке 12-й и 18-й армий и, развивая наступление на юго-восток, 7 октября соединились северо-западнее Осипенко с моторизованной дивизией 11-й армии, прорвавшейся через Мелитополь. Часть дивизий 18-й и 9-й армий Южного фронта оказалась в окружении. Командующий 18-й армией генерал А. К. Смирнов организовал из отходивших дивизий группу войск и лично руководил ее боями. Находясь в полном окружении в районе Гусарка, Семеновка (70 км северо-западнее Осипенко), эта группа сражалась до 10 октября. В одном из боев генерал Смирнов погиб. Войска фронта с боями пробивались на восток — на Волноваху и Мариуполь.
Наступление 17-й немецкой армии на красноградско-изюмском направлении, начавшееся 6 октября, несмотря на ее численное превосходство в силах длительное время сдерживалось войсками 6-й армии Юго-Западного фронта и протекало очень медленно. Правофланговые соединения 17-й армии смогли за 4 дня продвинуться на 25 - 30 км, а атаки войск ее центра были отбиты войсками 6-й армии. Но и здесь положение с каждым днем осложнялось. Севернее, в полосе 38-й армии, в направлении на Харьков наступала 6-я немецкая армия.
12-я армия Южного фронта к 10 октября организовала оборону на рубеже Павлоград, Васильковка, Гавриловка, а войска 18-й армии, в командование которыми вступил генерал-майор В. Я. Колпакчи, и 9-й армии, пробившись через неплотный фронт немецких войск, отходили: первая — на Сталино, вторая — в район севернее Таганрога.
Чтобы не допустить прорыва противника к Ростову, 9-я армия была усилена двумя стрелковыми и тремя кавалерийскими дивизиями. Для прикрытия подступов к Ростову 10 октября был создан Таганрогский боевой участок в составе трех стрелковых дивизий. На войска этого участка была возложена задача к исходу 13 октября организовать оборону по восточному берегу реки Миус от Успенской до Таганрога.
Противник, продвигаясь подвижными соединениями 1-й танковой армии вдоль побережья Азовского моря, к 14 октября передовыми частями подошел к реке Миус севернее Таганрога, где встретил сопротивление войск Таганрогского боевого участка. Кроме того, над флангом этой группировки противника нависали основные силы 9-й армии, отошедшие на рубеж Покрово-Киреевка, Покровское.
Командующий Южным фронтом решил использовать благоприятное оперативное положение 9-й армии для нанесения контрудара. Но вместо того чтобы обороной свежих войск Таганрогского боевого участка остановить 1-ю танковую армию на подготовленном рубеже, а затем нанести ей удар во фланг с севера, он приказал нанести контрудар не только силами 9-й армии с севера, но и войсками Таганрогского боевого участка. Наступление слабых правофланговых соединений 9-й армии, проводившееся на широком фронте, развития не получило. Наступление свежих войск Таганрогского боевого участка началось успешно. Они отбросили передовые части танковой и моторизованной дивизий противника на 10 - 15 км к западу от реки Миус. Однако с подходом главных сил 1-й танковой армии противник получил численное превосходство, и войска Таганрогского боевого участка, находившиеся не на оборонительном рубеже, вынуждены были отходить. На их плечах противник прорвался через рубеж реки Миус и 17 октября захватил Таганрог. Дальнейшее его продвижение было остановлено.
В это время войска Юго-Западного фронта сдерживали немецкое наступление на 600-км фронте. Все соединения были вытянуты в одну линию. Укомплектованность дивизий была низкой. Большая часть их не превышала численности стрелкового полка.
Ставка Верховного Главнокомандования, учитывая сложную обстановку под Москвой и в Донбассе старалась не допустить прорыва фронта на юго-западном направлении, сохранить войска и создать резервы, приказала войскам Юго-Западного и Южного фронтов с 17 октября начать отход на линию Касторное (180 км севернее Валуйки), река Оскол, Красный Лиман, Горловка, Таганрог и закончить его к 30 октября. За счет сокращения линии фронта намечалось вывести в резерв на Юго-Западном фронте шесть стрелковых дивизий и два кавалерийских корпуса, а на Южном фронте — не менее трех стрелковых дивизий. Одновременно Ставка приказала из состава управления Северо-Кавказского военного округа сформировать управление 56-й отдельной армии и включить в нее шесть стрелковых, шесть кавалерийских дивизий и части усиления, находившиеся на территории округа к югу от реки Дон. В задачу этой армии входила оборона Ростова по линии Синяка (5 км западнее Хопры), Новочеркасск и далее по южному берегу Дона до Верхнее-Курмоярской.
Выполняя приказ Ставки, войска Юго-Западного фронта к концу октября отошли на рубеж Тим (140 км севернее Волчанска), западнее Купянск, Изюм, Красный Лиман и здесь организовали оборону. Войска Южного фронта к этому времени правым крылом закрепились на рубеже Красный Лиман, Дебальцево, а войска левого крыла (18-я и 9-я армии) под давлением противника к исходу 4 ноября отошли на 30—35 км к востоку от указанного Ставкой рубежа — на линию Дебальцево, Красный Луч, Большекрепинская, Хопры.
Таким образом, в октябре 1941 года противнику удалось захватить район Харькова, юго-западную часть Донбасса и выйти на подступы к Ростову-на-Дону. Оттеснив на восток войска Южного фронта, он получил возможность возобновить наступление на Крым. Но эти успехи обошлись врагу дорого. Упорное сопротивление советских войск вызвало заметное снижение боеспособности ударных группировок немецких армий.

Ржевская битва
В Великой Отечественной войне, длившаяся на протяжении 5 лет, было много различных битв, меняющие ход событий.
Одним из значимых событий стала Ржевская битва, которая проходила с 1942 по 1943 года. Она состояла из отдельных операций, позволивших отбросить немцев как можно дальше от Москвы.
Всю битву можно поделить на несколько этапов в зависимости от их продолжительности и значения. Считается, что за это время прошло четыре крупных наступательных операций.
1. Первая из них была на Калининском и Западном фронте и началась 8 января 1942 года.
2. Следующая значительная операция прошла с 30 июля по 1 октября 1942 года.
3. Далее был прорыв в конце ноября 1942 года.
4. Последней считалась операция, которая прошла в марте 1943 года.
Со стороны немецких войск взятие Ржева началось еще в октябре 1941 года и первое сражение состоялось в январе-феврале 1942 года. Практически на протяжении полутора лет немецкие войска сражались за взятие Ржева и провели около 6 сражений.
Ржевско-Вяземский выступ смогли освободить только зимой 1943 года, и называлась операция по отводу войск «Буйвол». Немецкое командование понимало, что в скором времени Ржев будет захвачен и освобожден советскими войсками, поэтому было принято такое решение для сохранения войска, вывести их из-под угрозы и отступить. В итоге Красная армия пришла практически в пустой город. Историки считают, что в марте 1943 года данный город был освобождён.
Но советские войска продолжали преследование, которое длилось почти месяц, и это позволило отодвинуть линию фронта более чем на 150 км.
Ход событий
Ржев был захвачен еще в конце 1941 года, и когда советские войска пришли отвоевывать данную территорию, то они смогли достаточно быстро освободить несколько городов, в том числе Киров, Верею, Можайск, Сухиничи.
Если бы освобождение продолжалось в том же составе и под тем же командованием, то данная территория была бы освобождена гораздо быстрее. Однако по приказу Сталина часть армии была переброшена на другие направления и оставшиеся войска были сильно ослаблены, поэтому операцию по спасению завершить не удалось. Лишь в конце января 1942 года было прислано подкрепление, но группировка оказалась в окружении в месте прорыва.
Поскольку Ржев достаточно близко располагается к Москве, в июне 1942 года было принято решение о том, что эту территорию и часть городов в Калининской области нужно освободить. Были привлечены силы двух фронтов и наступление началось 30 июля.
В это время казалось, что цель по освобождению территории достигнута. Но этого не случилось, потому что через некоторое время немецкие войска получили подкрепление и вновь отвоевали занятые ими прежде позиции.
Советскому командованию пришлось разрабатывать определенную операцию, которая позволила бы преодолеть линию обороны, а затем ликвидировать немецкие войска. Операция носила название «Марс».
Однако данные наступления принесли ещё большие потери, несмотря что на то, что удалось отвоевать несколько сел и освободить город Белый. Немецким войскам удалось уничтожить и 20 армию, и два корпуса танковый дивизии, и кавалерию. В конце декабря 1942 года результаты по освобождению оказались плачевными.
Общая ситуация среди немецких войск была не настолько хорошей, и командование понимало, что потрачено много сил и находятся они в уязвимом месте, которое в скором времени будет окружено. Немецкий генерал принял решение отвести войска до другой линия обороны, покинув город Ржев.  
Вывод
Ржевская битва считается одной из самых кровавых битв Великой Отечественной войны. По некоторым подсчетам с января 1942 года по март 1943-го потери составили более 600 тыс. человек, среди них - это раненые, и пленные, и погибшие на поле боя.
Начало битвы за Воронеж
Как мы уже писали ранее в этой статье, по мнению Ставки верховного главнокомандующего , летом 1942 года противник должен был возобновить наступление на Москву, однако совершенно неожиданно в конце июня немецкие войска наносят свой главный удар на стыке двух советских фронтов Юго-Западного и Брянского фронта. В результате этого удара армейская группа под командованием фон Вейхса начинает наступление на Воронеж. Стоит отметить, что в состав этой группы входили 2-ая немецкая армия, 2-ая румынская армия и 4-ая танковая армия. При этом по замыслам немецкого командования 4-я танковая армия под командованием Гота должна была выступать в качестве основной ударной силы. Всем ходом операции, получившей кодовое название «Блау», должен был командовать генерал-фельдмаршал фон Вейхс. Захваченный немцами Воронеж должен был стать основной точкой поворота немецких войск на юг, а также выступать в виде мощного узла обороны для обеспечения флангового прикрытия основного стратегического направления всей немецкой военной компании 1942 года.
С первого дня начала наступления и в течение всей первой недели немецкие лётчики совершали авиационные налёты и, по мнению очевидцев, довольно точно бомбили город. Возможно, такая точность была связана с тем, что многие немецкие лётчики постигали военную науку на арендованных у СССР аэродромах Липецка, который расположен недалеко от Воронежа. Уже в конце первой недели наступления немецкие войска выходят к реке Дон и из-за того, что по какой-то причине мост, расположенный в Семилуках, не был взорван, практически беспрепятственно переправляются на другой берег.
Оборона города на начальном этапе сражения
После того, как немцы по мосту переправились через Дон, они смогли ворваться на улицы города, и оборонять Воронеж на первоначальном этапе от немецких захватчиков пришлось бойцам нескольких полков и особых батальонов НКВД, а также ополченцам, набранным из жителей города. На окраинах города заняла оборону 232 стрелковая дивизия, закрывала участок фронта более чем на 80 километров. Несмотря на небольшое численное количество советских защитников города, Воронеж не был сдан врагу и на улицах развернулись ожесточённые бои. Стоит сказать, что в уличные бои начали втягиваться и отдельные отходящие части Юго-Западного фронта, а также резервы, которые бросались в бой непосредственно с колёс.
Прекрасно понимая всю серьёзность ситуации, советское командование смогло подтянуть к городу части отступающей 40-й армии, 60-й армии, 5-й танковой армии, а также новообразованные танковые корпуса. Тяжёлые танковые сражения развернулись на окраинах города, где советские военнослужащие столкнулись с лучшими танковыми и пехотными соединениями врага. Нужно отметить, что РККА на этом этапе совершило множество контрударов, однако понеся серьёзные потери, так и не смогла добиться ощутимых результатов. Счёт подбитых в танковых боях машин с каждой стороны превышал сотни, а уличные бои по своему накалу достигли такого ожесточения, что в них гибли не только рядовые и офицеры, но даже генералы в ранге командующих. При этом, несмотря на тяжесть положения, советским войскам удалось удержать в своих руках рокадное шоссе на Москву.
О первоначальном этапе битвы за Воронеж так пишет английский историк Дж. Фуллер: «Началось сражение за Воронеж и можно сказать, что оно было самым роковым для немцев за всю историю войны. Русские войска, максимально сосредоточенные, сумели вовремя прибыть к городу, для того чтобы спасти положение и возможно благодаря этому спасли всю летнюю кампанию 1942 года».
Тем, кому приходилось посещать Воронеж, хорошо знают, что большая часть этого города, так называемый, правый берег располагается в междуречье Дона и Воронежа, а меньшая часть города левобережная находится на берегу реки Воронеж. В то время по различным исследованиям в городе оставалось 200 тысяч жителей, и большая часть из них как раз проживала на самой линии фронта, проходившей как раз по междуречью Дона и Воронежа. Стоит сказать, что здесь развернулись ожесточённые уличные сражения и через несколько дней немцы смогли захватить большую часть правобережной части города и под контролем советских войск остался северный городок сельскохозяйственного института. В городе сельскохозяйственного института бои носили просто ужасающий характер и чаще всего перерастали в рукопашные схватки за каждый дом. Мосты через реку Воронеж были взорваны, исключением стали опоры железнодорожного моста. По этим опорам в правобережную часть города советские войска перебрасывали подкрепления и боеприпасы войскам, сражавшимся в правобережной части города. Основная часть советских частей закрепилась на левой стороне города, при этом уже 7 июля командующий германской группировкой фон Вейхс объявил своим солдатам об окончательном захвате города. Однако эти слава были преждевременными, так как бои за город только начинались. Также 7 июля советское командование образует новый Воронежский фронт, при этом в сводках Совинформбюро ещё на протяжении двух недель отсутствует информация о жесточайших сражениях за Воронеж.
Нужно отметить, что не всё хорошо с информированием было и у немцев, так как командующий группой армий «Юг» фон Бок доложил Гитлеру о том, что Воронеж взят. Однако и эта информация не соответствовала реальному положению дел, в результате чего бои за город Воронеж негативно отразились на карьере командующего. Стоит сказать, что фон Бок был отстранён от командования группой армий «Юг» с официальной формулировкой «по болезни» и отправлен фюрером в резерв.
Немецкое командование пыталось развить успех и выполнить полный захват города, однажды им удалось переправиться на левый берег реки Воронеж юнее самого города, однако начав продвижение в сторону центра, они были атакованы советским истребительным батальоном и полностью уничтожены. После этого немецкие войска больше не пытались овладеть всем городом и старались удержать собственные позиции.
Чижовский плацдарм: воронежская долина смерти
Каждый человек, интересующийся историей Великой Отечественной войны, прекрасно знает о Невском «пятачке» при обороне Ленинграда, однако мало кто знает о том, что подобный плацдарм существовал и в Воронеже. В конце августа – начале сентября 1942 года командование Красной армии предприняло попытки закрепиться на правом берегу Воронежа, создав там плацдарм. Далеко не с первого раза, но советским военнослужащим удалось выполнить поставленную перед ними задачу. Этот плацдарм получил название Чижовский, а среди защищавших его военнослужащих он именовался не иначе как «Долиной смерти». Начинался этот плацдарм от заливных берегов и поднимался на крутые береговые холмы города.
Для того чтобы переправиться на другой берег и закрепиться на плацдарме советские сапёры создали подводную переправу из битого кирпича и бетонных блоков. Для того чтобы враг не мог понять, где готовится переправа, её сооружали только в ночное время, причём поверх переправы находилось почти полметра воды. Именно по этой переправе ночью на другой берег перешли танки и пехота, внезапно нанеся удар по неожидающим немцам и захватив часть правобережной части города. Несмотря на то, что немцы постоянно проводили попытки сбросить советские войска с занятого ими плацдарма, он так и оставался за бойцами РККА. Бои за Чижовский плацдарм продолжались до самого освобождения города и даже сегодня здесь продолжают находить останки солдат. На сегодняшний день на братской могиле Чижовского плацдарма захоронено более 15 000 советских военнослужащих, при этом известны имена только 3545 человек. Стоит сказать, что братская могила солдат, погибших на Чижовском плацдарме – это самое крупное воинское захоронение в Воронеже времён Великой Отечественной войны. И именно с Чижовки советскими войсками был нанесён один из главных ударов во время освобождения города в январе 1943 года.
«Воронежская дуга» – Воронежско-Касторненская операция
В итоге непрекращающихся кровопролитных боёв за Воронеж была скована большая немецкая группировка войск, которую противник так и не смог использовать на Сталинградском направлении. О том, насколько серьёзно немцы относились к удержанию своих позиций в Воронеже, говорит тот факт, что в самый разгар боёв за Сталинград ими была переброшена дивизия со сталинградского направления. Кроме того, битва за Воронеж создала все предпосылки и условия для победы советских войск под Сталинградом.
Осенью 1942 года в немецкой обороне под Воронежем образовался выступ, имеющий длину 130 километров у основания и глубиной 100 километров. Внутри данного выступа располагались 10 немецких дивизий 2-й армии и 2 венгерские дивизии. Для снятия этого выступа советское командование решило нанести удар по флангам. 24 января 1943 года началась Воронежско-Касторненская операция, в результате которой уже 25 января были полностью освобождены все районы города, оккупированные германцами. А на всём воронежском направлении вражеские войска оказались в полном окружении, в результате чего получился Сталинград, только на верхнем Дону. Враг, ведя ожесточённые бои, попытался вырваться из окружения, однако был уничтожен и потерял 9 немецких и две румынские дивизии. Разгром немецко-фашистских войск под Воронежем в ходе Воронежско-Касторненской операции с полным правом позволяет говорить о ней, как о крупном успехе советских войск в 1943 году.
Что следует знать каждому жителю страны о битве за Воронеж?
1. Город Воронеж является третьим после Ленинграда и Севастополя по длительности нахождения на линии фронта. Длительность нахождения Воронежа на линии боевых действий составляет 212 дней и ночей, причём всё это время линия фронта проходила непосредственно через город.
2. За всю войну было только два города (Сталинград и Воронеж), где линия фронта проходила непосредственно через город.
3. Воронеж вошёл в число 12 европейских городов, наиболее пострадавших во Второй мировой войне, и в число 15 городов Советского Союза, требующих немедленного восстановления.
4. Во время боёв в городе было уничтожено более 95% зданий.
5. Под Воронежем венгры потеряли всю свою наиболее боеспособную армию.
6. Всего в боях за Воронеж было полностью уничтожено 26 немецких дивизий, 2-я румынская армия и 8-я итальянская армия.
7. Количество пленных, взятых на Воронежском фронте, составляет 75 000 солдат и офицеров.
8. По различным оценкам потери немецких войск и их союзников составили 320 тысяч солдат и офицеров. Еще больше потеряла наша армия, в сражениях на воронежской земле погибло около 400 000 советских воинов.
9. Во время, когда страна стала отмечать свои города особым титулом «Город-Герой», руководство Воронежа собрало и отправило документы в Москву на присвоение этого почётного звания Воронежу. Однако по каким-то причинам это звание Воронежу так и не было присвоено.
10. 16 февраля 2008 года за героизм, проявленный защитниками города во время оккупации немецкими войсками, не давший им полностью захватить один из основных центров страны, городу присвоено почётное звание Российской Федерации «Город воинской славы». Так и стоит скромно Воронеж в ряду городов воинской славы, город, так и не ставший «Городом-Героем».
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