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Тема урока: Дисциплинарные проступки и дисциплинарная ответственность. Преступления и уголовная ответственность. Особенности юридической ответственности несовершеннолетних.
Юридическая ответственность несовершеннолетних
Ключевые понятия:
· несовершеннолетний
· гражданско-правовая ответственность
· дисциплинарная ответственность
· административная ответственность
· уголовная ответственность

Главная обязанность любого гражданина, в том числе несовершеннолетнего, — соблюдать законы и не совершать правонарушений. За невыполнение этой обязанности несовершеннолетнего, как и совершеннолетних граждан, могут привлечь к следующим видам юридической ответственности:
·  дисциплинарной,
·  гражданской,
·  административной,
·  уголовной.
Помимо этого, несовершеннолетнего могут поместить в специализированное учебное заведение. Это не считается наказанием, однако такие меры также следуют за правонарушением.
Несовершеннолетними признаются лица, которым на момент совершения правонарушения исполнилось 14 лет, но не исполнилось 18 лет.
Гражданско-правовая ответственность несовершеннолетних
Гражданско-правовая ответственность — один из видов государственного принуждения, которое применяется к лицу, нарушившему нормы гражданского законодательства или требование договора.
Гражданско-правовая ответственность связана с нарушением имущественных или личных неимущественных прав. Её применение направлено на возмещение причинённого ущерба или восстановление тех прав, реализация которых была прекращена из-за правонарушения. То есть, если несовершеннолетний причинил вред здоровью или оскорбил честь и достоинство гражданина, компенсировать вред нужно будет в виде денежной выплаты.
За вред, причинённый несовершеннолетними в возрасте до 14 лет (малолетними), отвечают их родители (усыновители) или опекуны, если не докажут, что вред возник не по их вине. Частичная гражданско-правовая ответственность наступает с 14 лет. Несовершеннолетний в возрасте от 14 лет самостоятельно отвечает своим имуществом за вред, который причинил. Если же у него такого имущества недостаточно, родители могут восполнить вред полностью или частично.
Всю полноту гражданско-правовой ответственности человек обретает вместе с полной дееспособностью в 18 лет.
Дисциплинарная ответственность несовершеннолетних
Дисциплинарная ответственность — вид юридической ответственности, которая наступает за нарушение правил внутреннего трудового распорядка, дисциплины или ненадлежащее выполнение служебных обязанностей.
Дисциплинарную ответственность применяют к правонарушителю за несоблюдение правил трудового распорядка, невыполнение своих обязанностей или нарушения трудовой, учебной или военной дисциплины. Столкнуться с этим видом ответственности можно не только на работе, но и в образовательном учреждении, а также на военной службе. 
Таким образом, дисциплинарная ответственность связана с нарушением установленных правил поведения. Основные формы реализации дисциплинарной ответственности, согласно ст. 192 Трудового кодекса (ТК РФ), — замечание, выговор и увольнение. В образовательных организациях самая строгая мера, применяемая по отношению к нарушителю установленных правил, — отчисление.
Согласно Трудовому кодексу РФ, дисциплинарную ответственность могут применять к несовершеннолетнему только в том случае, если он уже работает по трудовому договору. Однако стоит помнить, что уволить подростка можно только с согласия государственной инспекции труда и комиссии по делам несовершеннолетних. Эти требования установлены в статье 269 ТК РФ и применяются при всех основаниях увольнения по инициативе работодателя, за исключением тех случаев, когда несовершеннолетний увольняется в связи с ликвидацией организации или прекращением деятельности ИП. 
Если речь идёт о нарушении несовершеннолетним учебной дисциплины (например о неисполнении или нарушении правил внутреннего распорядка учащихся, устава школы, иных локальных нормативных актов), то есть о дисциплинарном проступке несовершеннолетнего ученика, к нему могут применить меры дисциплинарного взыскания. При назначении данной меры должны учитываться тяжесть дисциплинарного проступка, причины и обстоятельства, при которых он совершён, предыдущее поведение обучающегося, его психическое и эмоциональное состояние. К мерам дисциплинарного взыскания относятся замечание, выговор, отчисление из образовательной организации. Если несовершеннолетний неоднократно совершал дисциплинарные проступки, то образовательная организация может его отчислить, при условии, что ему исполнилось 15 лет. Согласно Федеральному закону «Об образовании в РФ», несовершеннолетнего обучающегося отчисляют, если другие меры дисциплинарного взыскания и педагогического воздействия не дали результата и дальнейшее его пребывание в образовательной организации плохо влияет на других обучающихся, нарушает их права и права работников организации.
Административная ответственность несовершеннолетних
Административная ответственность — вид юридической ответственности, выражающейся в применении уполномоченным органом или должностным лицом административного наказания к лицу, совершившему правонарушение.
Административная ответственность наступает за нарушение общеобязательных правил поведения, установленных государством. То есть одним из субъектов права в административных правоотношениях всегда будет государство. Этот вид ответственности менее суров, чем уголовная, и наступает за менее опасные правонарушения.
 Административная ответственность наступает с 16 лет. Однако это не означает, что, пока подросткам не исполнится 16 лет, не будет никакого наказания за проступки. Человека поставят на учёт в отделении полиции, а в дальнейшем эти сведения передадут в военкомат, из-за чего нарушители никогда не смогут служить в элитных войсковых частях.
 К административной ответственности несовершеннолетних могут привлекать судьи (федеральные и мировые), органы внутренних дел, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.
К административной ответственности несовершеннолетних могут привлечь за следующие виды правонарушений:
· мелкое хулиганство (нарушение общественного порядка);
· жестокое обращение с животными;
· появление в общественных местах в период с 22 часов до 6 часов;
· повреждение транспортных средств общего пользования;
· нарушение правил дорожного движения (в том числе безбилетный проезд); 
· порча государственного имущества;
· распитие спиртных напитков, появление в нетрезвом виде в общественных местах и некоторые другие проступки.
Из всех видов административных наказаний, указанных в КоАП РФ, к несовершеннолетним чаще всего применяют только два — предупреждение и административный штраф. Штраф может назначаться как мера наказания только при наличии у несовершеннолетнего самостоятельного заработка или имущества. Административный арест по отношению к несовершеннолетним не применяется. Также в качестве наказания могут применять следующие меры воспитательного воздействия: возложение на несовершеннолетнего обязанности загладить причинённый вред; передача несовершеннолетнего под надзор родителей (или лиц, их заменяющих) или специализированного государственного органа (комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав); ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего.
Уголовная ответственность несовершеннолетних
 Уголовная ответственность — наиболее суровый вид юридической ответственности, который налагают на человека за совершение преступления и который влечёт за собой уголовное наказание и судимость.
За наиболее общественно опасные нарушения права — преступления — устанавливается уголовная ответственность. По общему правилу она наступает с 16 лет, но за некоторые наиболее серьёзные правонарушения, то есть преступления, общественная опасность которых может осознаваться и в более раннем возрасте, уголовная ответственность наступает с 14 лет. К таким видам преступлений относят:
·  убийство; 
·  похищение человека; 
·  насильственные действия сексуального характера; 
·  кражу; 
·  грабёж; 
·  разбой; 
·  вымогательство; 
·  угон транспортного средства; 
·  заведомо ложное сообщение об акте терроризма; 
·  участие в деятельности террористической организации; 
·  вандализм; 
·  приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения; 
·  незаконное приобретение, передачу, сбыт, хранение, перевозку или ношение взрывчатых веществ или взрывных устройств;
·  хищение либо вымогательство наркотических средств и другие.
При назначении наказания несовершеннолетним учитываются условия жизни и воспитания, уровень психического развития, особенности личности и влияние на ребёнка со стороны семьи, учителей, старших друзей.
Если будет признано, что исправление несовершеннолетнего, совершившего преступление небольшой или средней тяжести, возможно с помощью принудительных мер воспитания, его могут освободить от уголовной ответственности.

Принудительные меры воспитания (сроком от одного месяца до трёх лет):
·  предупреждение;
·  передача под надзор родителей (или лиц, заменяющих родителей) или специализированного государственного органа;
·  возложение обязанности исправить причинённый вред или загладить вину;
·  ограничение досуга, установление требований к поведению.
Если несовершеннолетний систематически не исполняет эти меры, его привлекают к уголовной ответственности.
Итоги
· Несовершеннолетний в возрасте от 14 лет самостоятельно отвечает своим имуществом за вред, который причинил. Если же у него такого имущества недостаточно, родители могут восполнить вред полностью или частично.
· Основные формы реализации дисциплинарной ответственности, согласно ст. 192 Трудового кодекса (ТК РФ), — замечание, выговор и увольнение.
· Возраст наступления административной ответственности — 16 лет. За проступки несовершеннолетних граждан, не достигших возраста 16 лет, могут быть наказаны их родители, законные представители.
· По общему правилу уголовная ответственность наступает с 16 лет, но за некоторые наиболее серьёзные правонарушения, то есть преступления, общественная опасность которых может осознаваться и в более раннем возрасте, уголовная ответственность наступает с 14 лет.
· При назначении наказания несовершеннолетним учитываются условия жизни и воспитания, уровень психического развития, особенности личности и влияние на ребёнка со стороны родителей, учителей, старших друзей.
Домашнее задание: читать и пересказывать. Составить глоссарий по теме (выписать в тетрадь новые понятия). 
