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Тема урока: Движение Сопротивления.
Вопросы для изучения: Антифашистское подполье. Особенности и формы Движения Сопротивления в Донбассе. Антифашистское подполье в Донбассе (Авдотьино-Будённовское подполье, подпольные группы С.Г.Матёкина и В.Авдеева; «Молодая гвардия»; «Каровский союз пионеров»). Партизанское движение в Донбассе (партизанские отряды Н.Пасичного, И.Чаплина, М.Карнаухова). Значение партизанской и подпольной борьбы для победы над врагом.
Антифашистское подполье в Донбассе
Одной из первых осенью 1941 г. в Сталино возникла подпольная организация Калининского района, насчитывавшая вначале 28, а к лету 1942 г. – 40 человек. Возглавил организацию бывший работник металлургического завода Андрей Андреевич Вербоноль. Подпольщиками группы за период оккупации было освобождено из плена 174 советских воина, в том числе 150 офицеров, похищено со складов гитлеровцев 2 легких пулемета, 52 винтовки, 36 пистолетов, 23 гранаты, 48 килограммов взрывчатки, несколько тысяч патронов, проведены диверсии на металлургическом заводе. С помощью 3 радиоприемников принимались сводки Совинформбюро, которые множились на пишущей машинке и распространялись в Сталино, Славянске, Макеевке. Массовые аресты и расстрелы членов группы прошли в конце августа 1943 г., а сам Андрей Вербоноль погиб в бою 6 сентября 1943 года, за два дня до освобождения родного города.
В отличие от группы Вербоноля, пять смелых девушек – Капитолина Кострыкина, Клава Баранчикова, Мария Носкова, студентка медицинского института Шура Васильева, выпускница пединститута Зина Полончук – не устраивали диверсий. Они просто помогали советским военнопленным. С их помощью удалось спастись 240 солдатам и офицерам. Но началась волна арестов. Через несколько недель допросов и пыток, 15 января 1942 г за организацию побегов военнопленных все 5 девушек были расстреляны. 22 ноября 1941 г., с выпуска «Воззвания к донецким рабочим» началась в поселке Буденновка деятельность еще одной подпольной организации – подпольной группы под руководством Саввы Григорьевича Матёкина. Основу организации составили учителя школы № 68, в которой С.Г. Матёкин до войны заведовал учебной частью. В 1942 году группа насчитывала уже 48 человек.
На счету подпольщиков группы С.Г. Матëкина похищенное у немцев оружие, выведенные из строя автомобили и мотоциклы, нападение на обоз, диверсия на продовольственном складе. В декабре 1941 г. из машины офицеров вермахта члены группы изъяли документы с важной информацией о подготовке наступления на Ростов. В августе 1942 г. во время встречи со связным был арестован и 7 октября казнен С.Г. Матёкин, но организация продолжила борьбу. К этому времени относятся наиболее масштабные диверсии: взорван железнодорожный мост, пущены под откос два эшелона, организован взрыв на военном заводе.
В начале 1943 г. на базе группы Матëкина была создана подпольная группа в с. Авдотьино. Ее возглавил Владимир Кириллов. Большую помощь в руководстве этой группой оказывали Надежда Льговская и Павел Колодин, который неоднократно переходил линию фронта, обеспечивая связь со штабом партизанского движения Южного фронта. В мае 1943 г. гитлеровцам удалось арестовать наиболее активных членов организации. 18 подпольщиков фашисты казнили, но оставшиеся на свободе продолжили борьбу. С началом 1943 г. штаб партизанского движения Южного фронта стал направлять в оккупированные районы Донбасса специальные группы. На базе одной из таких групп во главе с В.Д. Авдеевым (подпольный псевдоним «Донской») были созданы подпольно-диверсионные группы в Сталино, Макеевке, Мушкетово, на Путиловском и Алексеевском заводах, на шахтах № 12-18, № 6 «Капитальная», № 9 «Капитальная», № 6 «Красная Звезда». Всего в подпольную работу было вовлечено 172 человека. После освобождения Донбасса В. Авдеев продолжил подпольную работу в Одессе, где был схвачен гитлеровцами и погиб. С переходом Красной Армии в наступление в августе 1943 г. подпольщики с оружием в руках помогали воинским частям громить гитлеровских захватчиков, спасали шахты и заводы от разрушения, оборудование и ценности от вывоза в Германию. Отдельную героическую страницу в борьбу с врагом в оккупированном Донбассе вписали участники подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия», действовавшей в городе Краснодон Ворошиловградской области. В рядах этой организации было больше ста юношей и девушек, которые вели агитацию среди населения, организовывали саботаж, нападали на немецкие патрули и машины, уничтожали технику, собирали разведданные. Молодогвардейцы создали типографию, монтировали радиоприемники, проводили диверсии. Но накануне освобождения города нацистам удалось арестовать многих молодогвардейцев. Их жестоко пытали, а затем казнили, сбросив в шурф шахты. 12 учеников Покровской неполной средней школы Артемовского района Сталинской области – 5 девочек и 7 мальчишек, которые создали собственную организацию для борьбы с фашистами и назвали ее «Каровский союз пионеров». Активную борьбу с оккупантами вели Ямский партизанский отряд под командованием Е.А. Потирайло и З.В. Изотова, Добропольский партизанский отряд М.М. Лапцова, Селидовский отряд Н.Г. Пасичного, партизанские отряды «Кармелюк» и «Галайда». Активные боевые действия вели партизаны Красноармейского района под руководством Г.А. Ищенко, К.Д. Мележика, М.Е. Агафонова, отряд Енакиевского района под руководством Н.М. Компанийца. Бесстрашно воевал Артемовский партизанский отряд под командованием И.Г. Чаплина. Фашистское командование даже назначило «премию» за его голову: 25 тысяч рублей, корову и большое количество земли. Всего на территории Сталинской области было создано около 180 партизанских отрядов и групп, в состав которых входило более 4,2 тыс. человек.
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