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Домашнее задание можно выслать по адресу:
VK/Telegram:  @t.bshtnnkv
 
Урок №72.
Тема урока: Наш край с древнейших времен до конца XV в. (17 ч.).
Скифо-персидские войны.
https://youtu.be/-j8TIAM-bbY
Как и все кочевые народы, скифы были воинственными. Кочевники-скотоводы искали новые пастбища, новые территории. Свободных земель к тому времени оставалось всё меньше, поэтому их завоёвывали, отбирая у более слабых соседей.
Письменные источники свидетельствуют о войнах персов и македонян против скифов. Около 513 г. до н. э. персидский царь Дарий I пошёл на скифов в поисках нового пути в Среднюю Азию. Персы углубились в бескрайние степи Причерноморья. Не зная особенностей местности и образа жизни скифов, завоеватели неожиданно попали в затруднительное положение.  
Скифы применили в борьбе с персами тактику партизанской войны. Они избегали открытого столкновения, скифская конница стремительно нападала на отдельные отряды и, уничтожив их, исчезала бесследно. Преследовать скифов было особенно опасно — они мастерски владели приёмом «скифский выстрел» — всадник выпускал стрелу в преследователей на скаку.
Измученные жаждой, голодом, неся потери, персы, бросив раненых, повернули назад. Никогда больше персидские владыки не вступали в скифские степи.

Домашнее задание: ознакомиться с материалом.
