Литература
Тема. Диана Уинн Джонс «Дом с характером»
Цели: познакомиться с книгой «Дом с характером», прививать любовь к чтению 

Материал к уроку
1. Прочитать сведения об авторе
Английская писательница Диана Уинн Джонс по праву считается великой сказочницей. Она автор фантастических романов для детей и взрослых. Миры её книг настолько ярки, что так и просятся на экран.
Джонс родилась 16 августа 1934 года в Лондоне, в семье педагогов. Когда началась Вторая мировая война, была эвакуирована в Уэльс. Её семья несколько раз переезжала, пока в 1943 году не осела в городе Такстед (Thaxted), Эссекс. Там и прошло детство Джонс: она и две её младшие сестры Урсулла и Изобель (ставшая потом профессором Изобель Армстронг, литературным критиком) были предоставлены сами себе. Закончив школу, в 1953 году поступила в колледж св. Анны при Оксфорде, где изучала английский язык. Джонс посещала лекции К. С. Льюиса и Джона Р. Р. Толкина.
Джонс — автор более сорока книг, переведённых на 17 языков. Особой популярностью пользуется роман «Ходячий замок», экранизированный в 2004 году известным японским режиссёром аниме Хаяо Миядзаки. 
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Книга «Дом с характером» - это третья книга из цикла «Замок». Подлинное название произведения “Дом ста дорог”. Оно вышло в 2008 году. 
2. Познакомиться с завязкой романа

       В доме придворного чародея Вильяма Норланда пространство и время ведут себя по своим, чародейским законам. Единственная дверь ведет куда угодно - и в спальни, и в кухню, и в горные пещеры, и в прошлое, и в королевскую библиотеку. Родственница чародея, юная Чармейн, волей-неволей вынуждена разбираться, как устроен дом с характером, - и в результате оказывается в гуще придворных интриг. Добрый король и его дочь пытаются выяснить, отчего королевство пришло в упадок, и найти утраченный Эльфийский Дар, а для этого зовут на помощь могущественную колдунью Софи - да-да, ту самую, уже знакомую читателям по "Ходячему" и "Воздушному замку", - и она прибывает ко двору...


3. Посмотреть буктрейлер по ссылке
https://www.youtube.com/watch?v=bRrvY9Ba6sw

4. Домашнее задание. Ответить на вопрос: нравятся ли вам фантастические романы?  Какой из них вы читали?
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