МУЗЫКА 8 класс

Тема урока: «Мюзикл. Ромео и Джульетта: от ненависти до любви»
Цель урока:   сформировать понятие «мюзикл»; определить жанровые категории мюзикла; проследить связь с литературными жанрами.
Задание: Изучить материалы к уроку. Посмотреть видео-урок:  https://resh.edu.ru/subject/lesson/3405/main/ . Записать число и тему урока, значение слова «Мюзикл».

Домашнее задание: Посмотреть Мюзикл "Ромео и Джульетта" (русская версия)
Часть 1: https://youtu.be/ETMrAntxbR0
Часть 2: https://youtu.be/GjV1nq0e9wg
Ход урока:

- Здравствуйте, ребята! Сегодня у нас не совсем обычный урок потому, что мы сегодня будем говорить  о самом прекрасном чувстве на земле – о любви. 
- Почему тема любви вечна? Меняются поколения,  но во все времена  независимо от возраста и вероисповедания  всем  хочется тепла, внимания.

Любовь дала жизнь многим жанрам искусства, в том числе, музыке. Сегодня мы познакомимся с одним из музыкальных  жанров, где любовь проходит красной нитью. Этот жанр – мюзикл.
Мюзикл – это музыкально-сценический жанр, который использует средства музыкального, сценического, хореографического, оперного искусства. 
Musical – сокращенная форма понятий musical comedy (музыкальная   комедия).
Возник жанр в США в начале 20 века в результате синтеза оперетты, балладной оперы, водевиля, профессиональной эстрадной песни и  характерных американских эстрадно-концертных представлений.

Сегодня мюзикл – один из самых модных жанров современного театра. Некоторые считают его  американской разновидностью оперетты, поскольку именно в американском театре произошел тот качественный скачок, который позволяет  многим рассматривать мюзикл как самостоятельный сценический жанр.
Характерные особенности мюзикла:
-многообразие жанров (комедия, драма, трагедия)

-ведущая роль эстрадной музыки;
- равноправие музыки, танца и разговорного жанра 

-в основе – литературные произведения, завоевавшие широкую популярность и доказавшие свою художественную полноценность.
Разновидности мюзиклов:

Мюзикл – опера («Иисус Христос – суперзвезда», мультфильм «Бременские музыканты»)

Мюзикл- оперетта («Вестсайдская история» Л.Бернстайда)

Мюзикл – драма («Трехгрошовая  опера» Б.Брехта)

Мюзикл – обозрение (кинофильм «Веселые ребята»).
-Ребята, закончите  строки:
«Нет повести печальнее на свете,
Чем повесть …
Шекспировская трагедия «Ромео и Джульетта» — один из мировых шедевров драматического искусства — век за веком обретает новую жизнь в музыкальных сочинениях разных жанров: в увертюре-фантазии П. Чайковского, балете С. Прокофьева, мюзикле «Вестсайдская история» Л. Бернстайна, музыкальных зарисовках для оркестра Д. Кабалевского), в кинематографе (фильмы режиссёров Ф. Дзеффирелли, Б. Лурмана, Дж. Мэддена и др.).
Трагедия У. Шекспира получила ещё одну жизнь, благодаря рождению очередного музыкального сочинения. В произведении Жерара Пресгурвика «Ромео и Джульетта: от ненависти до любви». Всемирная популярность французского мюзикла «Ромео и джульетта» вознесла на вершину зрительской любви композитора и сценариста Жерара Пресгурвика. Мелодичные дуэты и красивая постановка – фирменный стиль работы музыканта. Жерар Пресгурвик написал не только прекрасную музыку, но и либретто для своего творения

Справочный материал 
1. Замысел композитора:
«Когда я задумывал этот мюзикл, то преследовал несколько целей:
1) дать зрителям возможность перенестись на два с половиной часа в мечту, их мечту;
2) увеличить в 30 или 40 раз все возможные эмоции;
3) каждый раз совершать путешествие, где цвета менялись бы каждые три минуты;
4) заставить встретиться и жить вместе разным, противоположным персонажам, участвующим в одной истории.»
3. Жерар Пресгурвик   отказался от шекспировского текста и пересказал историю своими словами, сохранив основные сюжетные коллизии оригинала. Пресгурвик оставил за рамками своего либретто некоторых второстепенных героев и ввел двух аллегорических персонажей — Смерть и Поэта. Оригинальную французскую версию спектакля открывает инструментальная увертюра, предваряемая небольшим прозаическим вступлением:(Все истории начинаются одинаково... Ничто не ново под луной... Вот история Ромео и Джульетты).
4. Французская версия: Женские костюмы французской версии сделаны в стиле моды 14 века и чуть-чуть 20 века. Цвета современны, а мужские костюмы сделаны из кожи.
5. Костюмы выполнены в синих и красных тонах
6. Манера исполнения в стили поп и рок музыки. Исполнители Рок певцы.
Французская версия: Во французской версии после того, как Ромео исполняет песню (Смерть Ромео), Смерть целует Ромео. Затем Джульетта  просыпается и видит, что Ромео мёртв. Она исполняет (Смерть Джульетты), Смерть протягивает Джульетте кинжал Ромео, и она убивает себя.
Вечные вопросы жизни и смерти, любви и ненависти, бесконечное стремление людей к правде, добру, красоте будут волновать композиторов и художников, читателей и зрителей, пока будет жив человек. Вот почему уже несколько веков пьеса «Ромео и Джульетта» великого английского драматурга У. Шекспира не сходит с театральных подмостков. Начиная с 1595 г. её постановки были необыкновенно популярны в Англии.

В XIX в. пьесу «Ромео и Джульетта» играли во многих городах России. Композитор сочинил десять зарисовок:

1. «Вражда и любовь»;

2. «Утро в Вероне»;

3. «Приготовление к балу»;

4. «Шествие гостей»;

5. «Весёлый танец»;

6. «Встреча Ромео и Джульетты»;

7. «В келье Лоренцо»;

8. «Сцена на площади»;

9. «Ромео и Джульетта»;

10. «Смерть и примирение»;

Одной из наиболее известных постановок на шекспировский сюжет в XX веке стал спектакль Театра им. Е. Вахтангова (1956). Музыку к нему написал известный отечественный композитор — Дмитрий Борисович Кабалевский (1904—1987).

Музыка явно выходила за рамки сопровождения к драматическому спектаклю, и композитор решил составить многочастный цикл — музыкальные зарисовки к трагедии Шекспира для большого симфонического оркестра, который часто называют симфонической сюитой. Жанр музыкальных зарисовок свидетельствует о живописности музыки, близости её к изобразительному искусству.

Домашнее задание: Посмотреть Мюзикл "Ромео и Джульетта" (русская версия)
Часть 1: https://youtu.be/ETMrAntxbR0
Часть 2: https://youtu.be/GjV1nq0e9wg
