Тема: Л.Кассиль. Алексей Андреевич
[bookmark: _GoBack]Цели урока. 1. Образовательные: познакомить с содержанием произведения Л.Кассиль «Алексей Андреевич» формировать систему читательских умений (реагировать на поступки героев, давать им оценку); продолжить работу над совершенствованием навыков чтения: правильностью, беглостью, скоростью.
2. Развивающие: развивать: устную речь учащихся, образное и логическое мышление, умение анализировать и обобщать, интерес к чтению, любознательность.
3. Воспитательные: воспитание нравственности через анализ содержания художественного произведения; воспитание необходимых учебных качеств: усидчивости, дисциплинированности
Ход урока.
[bookmark: _gjdgxs]
[bookmark: _30j0zll]1. Организационный момент
1. [bookmark: _26in1rg]Определение цели урока.
Учитель:- Сегодня на уроке мы познакомимся с новым произведением, будем учиться правильному и осознанному чтению, ориентироваться в тексте и высказывать свою точку зрения, познакомимся с биографией Льва Абрамовича Кассиля.
1. Знакомство с жизнью и творчеством Л.Кассиля.
Кассиль Лев Абрамович (1905–1970), русский писатель.
Родился 27 июня 1905 года в Покровской слободе (ныне г. Энгельс) Саратовской губернии в семье врача и учительницы музыки. С детства был неуёмным фантазёром.
Разносторонняя одарённость Льва Кассиля проявилась уже в школе. Воспитанный в интеллигентной семье, он с детства хорошо играл на пианино, с успехом изучал иностранные языки, прекрасно рисовал, был сильным шахматистом, способным математиком. Особенно он любил сочинять разные истории, а в 9 лет написал своё первое стихотворение. По окончании школы за активную общественную работу Кассиль получил направление в вуз. Все свободное время отдавал чтению русской классики.
Годы его жизни совпали с событиями, которые потрясли весь мир: Великая Отечественная война. Во время войны работал корреспондентом, выступал по радио, в школах, воинских частях. Лев Кассиль многие свои рассказы посвятил Великой Отечественной войне: «Рассказ об отсутствующих», «Линия связи», «У классной доски», «Отметки Риммы Лебедевой» и др.
Умер Кассиль в Москве 21 июня 1970 года. Похоронен на Новодевичьем кладбище.
Учитель: -В любой книге Льва Кассиля всегда есть настоящий герой – человек внешне мало отличимый от окружающих, но наделён прекрасными качествами души. Да, Лев Абрамович Кассиль, много писал о войне. Он считал войну страшным испытанием, выпавшим на долю не только всему народу, но и каждому человеку лично. Каждому необходимо было выиграть собственное сражение. Сегодня мы будем знакомиться с одним из произведений Льва Кассиля «Алексей Андреевич»
Каким вы представляете себе главного героя рассказа?
1. Знакомство с рассказом  

1. Первичная работа по тексту.

Вопросы для учащихся:
1.В какое время происходит действие в рассказе? (мирное или военное)
2. Назовите героев произведения?
3. От чьего имени ведётся рассказ?
4. Какое впечатление у вас от рассказа?

1. Вторичная работа с текстом.
- Чтение рассказа сильными учащимися.
Работа по содержанию
- Сколько лет Алексею Андреевичу?
Кем он был?
Чем занимались ребята?
Зачем пришли к командиру?

11.Итог урока:
- Вот и подошёл наш урок к концу. Давайте подведём итог урока.
- Что нового вы сегодня узнали?
- Чему учит нас этот рассказ?
13. Домашнее задание.
Придумать и записать пять вопросов к тексту. 

