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Урок №73.
Тема урока: Наш край с древнейших времен до конца XV в. (17 ч.).
Великая Скифия. Скифские курганы Донбасса.
https://youtu.be/-j8TIAM-bbY
В VII в. до н.э. киммерийская культура Северного Причерноморья полностью сменяется скифской. Римский историк Плутарх так пишет об этом событии: «...Киммерийцы, которые впервые стали известны древним эллинам, представляли собой незначительную часть целого, которая в виде изгнанного ими вследствие возмущения, под натиском скифов, перешла от Меотиды (Азовское море) в Азию под руководством Лигдамиса».
В нашем крае найдено более десятка скифских курганных захоронений V-II вв. до н.э. Наиболее известны два из них — Двугорбая Могила близ Мариуполя и Передериева Могила у Шахтерска.
Уникальными являются находки Передериевой Могилы, исследование которой возглавила А.А.Моруженко в 1988 году. Богатый, но ограбленный в древности скифский курган высотой 3 метра был раскопан у Шахтерска. Вся поверхность насыпи была покрыта крупными песчаниковыми плитами. Под насыпью сохранилась яма размерами 5 на 4 м и глубиной 3 м с несколькими мелкими предметами.
Самая главная находка - золотое навершие скифского царского парадного головного убора, не имеющего аналогов в археологии - была спрятана в небольшом тайнике. Форма предмета яйцевидная и напоминает шлем, вес его около 600 г. Размеры изделия: высота — 16,7 см, длина окружности в основании — 56 см.[1]На шлеме изображены шесть крупных фигур — двое стариков сражаются с четырьмя юношами.
Эта сцена иллюстрирует пересказанный Геродотом миф о том, что после возвращения из азиатских походов скифов враждебно встретили потомки оставшихся жен и рабов. В мифе отражены отголоски борьбы между различными скифскими родами, многие из которых разбогатели и окрепли в период азиатского владычества.
Золотой шлем был изготовлен по заказу богатого скифа в одной из греческих ювелирных мастерских, скорее всего, в Боспорском царстве. Здесь делалось много золотых художественных изделий для скифской знати.
Отношения между греками и скифами носили в основном мирный характер. Греческие колонисты смогли поселиться в Северном Причерноморье и строить свои города-полисы только тогда, когда скифы окончательно утвердились на своих землях и создали стабильную политическую ситуацию. Скифы продавали грекам рабов, скот, кожи и взамен получали хлеб, масло и вино, дорогую утварь, оружие и прекрасные произведения искусства из золота и его сплавов.
Двугорбая Могила, обнаруженая в окрестностях Мариуполя — грандиозное сооружение высотой более 5 и диаметром до 60 метров. Сверху кургана в древности стояла каменная скифская фигура. Насыпь была укреплена сверху большими каменными плитами. Под насыпью обнаружена могила, в которой лежали пять слуг.
Рядом были ямы с инвентарем. В одной из них находился большой бронзовый котел на одной ножке с костями ягненка внутри, в другой — 19 остродонных греческих амфор, в третьей — остатки деревянной колесницы.
В центре площадки под насыпью была вырыта входная яма в виде шахты глубиной 10 м. От нее отходили в стороны две камеры, в которых был погребен богатый скифский аристократ. К сожалению, обе эти камеры оказались начисто ограбленными в древности. При раскопках скифского кургана обнаружен грабительский лаз, который шел от края насыпи прямо к своду камеры. Такая участь постигла практически все царские скифские захоронения.
Находки в Двугорбой Могиле практически полностью соответствуют картине погребения царя, описанной Геродотом. После смерти владыки его тело бальзамировали и в течение 70 дней возили на деревянной двуколке по подвластным территориям. Затем его привозили в местность, где находились царские могилы.
Вырывали глубокую яму и подземные камеры и хоронили туда царя вместе со своими слугами, лошадьми и большим количеством вещей. Погребали также котел с заупокойной пищей, двуколку, телохранителей. Сверху насыпали большой курган.
Менее значительные, чем Передериева могила и Двугорбая Могила, скифские захоронения обнаружены у сел Шевченко Володарского района и Стыла Старобешевского района, у города Новоамвросиевка. В них также содержались предметы вооружения, остатки пластинчатых медных и железных панцирей, детали конской упряжи, обломки бронзовой греческой посуды, бляшки в скифском зверином стиле.
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