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Урок №74.
Тема урока: Наш край с древнейших времен до конца XV в. (17 ч.).
Гунны на территории Донецкого края.
Причины Великого переселения народов
I. Ко II веку население варварских племен вросло до такой степени, что им стало не хватать земель для своего примитивного хозяйства.
II. Образование крупных племенных союзов, военные вожди, которых стремились к обогащению. Зарождение государственности.
III. Всеобщее ухудшение климата (похолодание). 
Этапы Великого переселения народов
I. Первый этап начался с переселения германского племени готов. В III веке на эти же земли стали вторгаться остальные германские племена: франки, вандалы, саксы. Закончился германский этап переселения народов Адрианопольским сражением, в котором римские войска были разбиты готами.
II. Второй этап связан с тюркскими и монгольскими племенами гуннов, которые из степей Центральной Азии в 378 году вторглись на земли Европы.
III. В V веке начался процесс переселения славянских племен на территорию Византии и Балканского полуострова. В результате они заселили Восточную Европу.
Последствия Великого переселения народов
I. Падение рабовладельческой Римской империи на Западе.
II. Изменилась политическая карта Европы: на территории прежде занятой Западно Римской империей к концу V – началу VI вв. появились варварские королевства, в которых создавались условия необходимые для развития новых общественных отношений, для перехода к феодализму.
III. Падение Западной Римской империи, образование варварских королевств на ее территории и начало социальной революции, которая привела к смене рабовладельческого строя Рима и родового строя германцев феодальным строем.
Нашествие гуннов. Гунны на территории Донецкого края.
Из средней Азии, через Великие ворота народов между Уральским хребтом и Каспийским морем двинулись в Европу народ туранского племени – гунны. Это были дикие кочевники, лихие наездники. Их орды напали прежде всего на славян живших к востоку от германцев, а потом и на германцев.
В первой половине V века у них появился великий вождь в лице Аттилы, который соединил всех гуннов под своей властью. Во главе своего народа и соседних германских и славянских племен, бывших вынужденными подчинится гуннам, он предпринял завоевательные походы с целью грабежа и получения выкупа. Сначала гунны напали на Восточную империю, затем в 451 году напал на Галлию. На Каталаунской равнине с полчищами Аттилы встретились войска римлян и германцев, Аттила потерпел поражение. В 453г. он повторил свое нашествие, в этот раз двинулся на сам Рим. Он не дошел до самого города, потому что в его войске начали свирепствовать болезни. Он возратился в Паннонию и после того умер.
Гунны являлись кочевниками, питались в основном сырой пищей. В бытовых и культовых целях использовали бронзовые котлы. Основу социальной организации составляла большая патриархальная семья. Социальный строй охарактеризован как как военная демократия. Гунны применяли дальнобойный лук. Лук был коротким, так как стрельба велась с лошади.
 Домашнее задание: читать и пересказывать параграф 1, пункт 4 (Историческое краеведение). 
