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Тема урока: Наш край в XVI—XVII вв. (17 ч.). 
Вопросы для изучения: Сооружение Изюмской и Торской оборонительных линий.
В 1672 г. началась война России с Турцией. Белгородская черта подвергалась усиленным нападениям. На одном из участков татары «проломили» земляной вал. Было сожжено много поселений. Много людей попало в рабство. Маяцкие жители часто сидели в осаде. Страдали и промысловики.
Весной 1678 г. Разрядный приказ отдал распоряжение о начале строительства новой укрепленной линии к югу от Белгородской. Строительство было начато только в 1679 г. из-за вторжения турецкой армии, затем снова прервано из-за татарских набегов. Решено было для строительства использовать армию. Особое место в этой системе принадлежало г. Изюму.
В 1680 г. укрепления Изюмской черты уже строились в районе Изюмского перелаза. В этом году в её сооружении принимали участие 50000 чел.
Общее руководство осуществлялось Белгородскими воеводами, непосредственно руководил чугуевский воевода Григорий Косагов. В этом же году Изюмская черта стала реальностью. Длина линии составила 530 км.
Весной – осенью следующего 1681 г. была построена Изюмская крепость на правом берегу Северского Донца.
Григорий Косагов в донесении царю писал: «… русскими ратными с конными и пешими людьми из Чугуева ходил на Изюм и пришел в марте в четвёртый день и марта ж шестого числа на новой черте на Изюмском перелазе с крымской стороны р. Северского Донца в самом крепком и пристойном месте город делать почали».
В 1681 г. ждали прихода татар, но его не было и армию использовали для завершения строительства Изюмской черты (1679-1681 гг.). В 1681 г. в городе Изюм поселилось 218 человек. В этом же году продолжался ремонт валов, рвов, засек.
Города Царёв-Борисов, заселённый вторично, и Изюм вошли в состав Изюмской черты, города Тор и Маяцк остались вне её. Их положение ухудшилось. Этот район остался неприкрытым.
Поэтому Изюмскую черту в 1684 г. продолжили на юг. Этот отрезок линии называют Торской чертой.
22 марта 1684 г. белгородскому воеводе А. Шеину поступила Царская грамота от царей Ивана и Петра, где было приказано казакам Харьковского и Ахтырского полков сделать фортификации через Черкасский лес и Голую Долину к верховьям Тора и далее вдоль правого берега Торца к реке Северский Донец. После этого началось строительство укреплений Торской черты: насыпан вал по берегу Тора, у мест переправы татар – вал и ров по обоим берегам реки. В Черкасском лесу сделали засеку. Через Теплинский лес и р. Каменку линия шла снова к Северскому  Донцу.  29  ноября  1684  г.  руководитель  строительства Г. Донец получил благодарность.
Все эти мероприятия были далеко не лишними. В июне 1697 г. под Тор пришло большое турецко-татарское войско во главе с Муртазой Кафинским (правителем Кафы), в составе войска была и артиллерия. Турки и татары грабили всё, что видели, побили котлы, 450 человек увели в плен.
Торская линия обнаруживается на картах начала XVIII в. О ней содержатся сведения в описаниях путешественников конца XVIII в. Сохранились остатки земляных валов, которые местные старожилы называют «Турецким валом».
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